

# 勾勒“2027蓝图” 还传出新能源车利好 这场会议“干货”满满

7月8日上午，市政府新闻办举行宁波市推动大规模设备更新和消费品以旧换新政策吹风会，这也是“稳进立、挑大梁、作贡献”主题系列新闻发布会的第10场。市生态环境局、市应急管理局、市能源局相关负责人介绍有关情况并答记者问。

## 1 勾勒“2027蓝图”

宁波是制造业大市，面对大规模设备更新和消费品以旧换新这道“两新”考题，将走出怎样的“宁波探索”？

记者注意到，2027年是一个重要的时间节点。在发布会上，来自三家单位的负责人勾勒了2027年时，宁波交出的“两新”答卷内容——

在生态环境领域，以绿色低碳引领产业设备更新，到2027年，力争推动宁波港区新能源（含清洁能源）集卡比例达到58%，港口岸电数量达190套；

推进治理能力的提升，到2027年，实现县控以上地表水断面自动监测全覆盖，并建成2个及以上市级生态环境重点实验室；

在环境设施完善方面，到2027年，全市新建改建工业园区专业化废水集中处理设施3座，建成区域活性炭再生中心设施5个、实施生活垃圾焚烧超低排放改造4家，淘汰更新国二及以下非道路移动机械3000台，危险废物填埋率控制在5%以下。

在化工行业，推动化工老旧装置淘汰退出和更新改造，到2027

年，完成不符合安全标准的装置和设备淘汰任务，力争实现化工老旧生产装置、储罐强制退出和改造提升70%以上。到2029年，完成全部淘汰、强制退出、改造提升任务。

在能源领域设备更新方面，推动能源生产设备更新，到2027年，累计以大代小更新风电2万千瓦、光伏组件3万千瓦，在运光伏项目N型组件占比超过60%；累计更新改造水电站7座；

推动能源输配设备更新，到2027年，完成220千伏江南变、110千伏骆驼变、110千伏观城变等3座变电站整体改造，完成主、配网老旧输变电设备改造项目270项以上，石油储备设施更新改造34个以上；

推动能源利用设备更新，到2027年，更新淘汰落后低效电机2000台以上，淘汰落后低效变压器1000台以上，购置一级能效空压机2500台以上，建设一级能效空压机120个以上；完成既有公共建筑节能改造180万平方米；更新老旧低功率充电桩1000个以上。

## 2 新能源汽车充电桩，加码！

宁波提出打造新能源汽车之城，宁波市民购买新能源汽车的热情也一路持续走高。发布会中，对大家关心的新能源汽车充电设施的布局和建设、改造，也传出好消息。

市能源局副局长、新闻发言人李伟男表示，我市高度重视电动汽车充电设施建设，出台支持充换电设施建设运营的鼓励政策和发展规划，积极推动在重要交通枢纽节点、公用基础设施、重要公共机构和商务楼宇、文旅集散地等停车场配套建设公用和专用充电设施，同时将汽车充电基础设施建设纳入老旧小区基础类设施改造范围，全面保障我市新能源汽车产业和充电基础设施顺利发展。

宁波境内高速公路服务区2016年已实现全覆盖，城市核心区公共充电服务半径约0.5公里，车桩比为1.1:1，公共充换电服务网络不断得到完善。

此次行动方案中，计划到2027年，推动老旧低功率充电桩换新1000个。此外，我市计划今年新增公（专）用充电设施4000个，预计到2027年，全市公（专）用充电设施可达5.5万个，以满足人民群众不断增加的充电需求。

记者 滕华



完成吊装的电梯。

## 电梯加装好了 今后维保怎么办？ 维保基金解难题

“预备，起吊！注意安全！”7月7日上午10点左右，江北朱家苑小区10幢27号楼的加装电梯轿厢缓缓起吊，这意味着电梯进入了安装的关键时刻。

“这是我们小区的首部加装电梯，今天就能完成轿厢的吊装，计划8月底投入使用！”朱家社区党委书记任亚鸿高兴地介绍道。

记者从宁波市房屋安全和物业管理中心获悉，跟其他小区加装电梯不同的是，该楼道住户在加装的同时，提前考虑到了电梯日后的维护保养问题，并设立电梯维保基金，用于电梯过维保期后的维护保养以及电费的支出，解决了居民的后顾之忧。

据了解，朱家苑小区建成于2013年，共有多层住宅6幢，高层住宅28幢。其中，10幢27号楼共6层，其中1、2层为商铺，这部电梯从3层开始加装。加装电梯的总费用为48万元，由8户住户按比例分摊。

加装工作从去年8月份开始筹备，今年1月份开始意愿征询。楼道内有腿脚不便的老人，也有带孩子的老人，加装意愿强烈。但是一谈到电梯今后的维护保养责任，以及维护保养的支出问题，不少居民又打起了退堂鼓。有居民表示：“听说电梯维护保养的费用比较高，再要像加装时那样挨家挨户去收取，挺麻烦的……”

为了解决这一问题，社区党委在红色物业的引领下，居业物三方积极商议推进。

“这笔资金原先在我们的考虑之外，我们可以出同等的费用，设立一笔维护保养基金，用于电梯的维护保养。”居民代表提议。

“经我们测算，维保基金加上电梯的广告收益，是可以覆盖电梯日常维护保养费用的。同时，将27号楼物业费提高0.2元/月/平方米，达到高层住宅同样的物业费收费标准，由物业来承担该楼道的电梯维护保养职责。居民对这个解决办法，都表示很认可。”朱家社区党委书记任亚鸿表示。

记者从市房屋安全和物业管理中心了解到，《宁波市既有住宅加装电梯管理办法》第六条明确：业主加装电梯，符合条件的，可按规定申请使用物业专项维修资金、住房公积金以及财政奖补资金等。鼓励社会力量合理利用电梯开展广告等经营活动，增加电梯公共收益，拓宽电梯运行、维护、保养资金筹措渠道。

记者 周科娜 通讯员 金勤剑 文/摄

## @各位企业主！ 这项面向企业的“免费体检”上线了

近日，位于江北区姚江商业区的小欣花店近日即将开业，店主通过“益企服”微信小程序在线提交需求，进行了预约服务。第二天，洪塘街道综合行政执法队的队员着装上门对小欣花店进行行政执法服务，提供企业合规经营服务宣传，现场对其垃圾分类、门店招牌、门前卫生责任、生态噪声等规范经营方面提供指导服务，其间发现垃圾分类不规范的问题并当场完成整改。

记者从市综合行政执法指导办公室获悉，从本月起，一项面向全市各类企业开放的“免费体检”开始上线了。初创企业开办后，企业需要对行业监管规定、高发易发违法风险等进行指导的；企业生产经营场所和经营范围发生重大变化时，需要行政机关帮助开展风险辨识评估和隐患排查的；企业被采取行政强制措施或被行政处罚后，需要行政机关提供咨询、论证、评估等服务、降低违法行为



行政执法工作人员提供“预约式”上门服务。

的危害后果的；企业上市、项目引进、工程开工等重要节点，需要行政机关实施个性化行政合规指导，排查防范各类风险隐患的。甚至新开办一年内的企业不清楚行业监管要求，想要

建立健全内部管理机制，提升自身发现和化解违法违规风险能力的。当企业遇到上述情况时，就可以采取“预约式”行政指导服务了。

记者 边城雨 通讯员 刘拥军 文/摄